A keresett trapéz S sikja metszi P-t, mert van pontja P-ben: A és van pontja P-n kiviil: C'; a metszésvonal éppen
a meghatarozandd AB = e egyenes. Ugyanigy S a Q-t a keresett CD = f egyenesben metszi. Az e és f egyenesek és
veliik S parhuzamosak p-vel.

1. dbra

Ha ugyanis pl. AB metszené p-t F-ben, akkor E a (Q-nak is pontja volna, tehat S és @Q-nak C'D metszésvonala
azonos lenne C' E-vel, vagyis AB és C'D metszenék egymast. Ezek szerint e és f egyértelmiien megszerkeszthetsk, és a
feladat ugy egyszeriisodik, hogy B-nek e-n, D-nek f-en kell lennie.

Tekintsiik a feladatot megoldottnak és legyen a trapézba irt kor érintési pontja az egymas utani AB, BC, C'D,
DA oldalon rendre K, L, M, N, tovibbéa A vetiilete f-en A’.

A trapéz egyenl$ szaru voltabol nyilvanvald, hogy szimmetriatengelye atmegy a beirt kor kdzéppontjan, és igy
K, M-en is, tehat K és M felezik a parhuzamos oldalakat. Masrészt a KM tengely szétvalasztja A-t, és C-t, és
igy A'-t és C-t is. AA" parhuzamos K M-mel, ezért M A" = KA; a szimmetriabol KA = KB, végiil a B és C-bol
hiizott érintészakaszok egyenlségébsl KB = LB és CM = CL. Ezekbdl egyrészt M A’ = LB, méasrészt 6sszeadéssal
CA"=CM+ MA' = CL + LB = CB. Eszerint B rajta van a C koriil CA’ sugarral irt korén. B-t ismerve D-t a
C-nek AB felez6 merélegesére valo tiikorképe adja meg. Igy eljarast kaptunk a keresett trapéz megszerkesztésére.

Az ABCD trapéz megfelel a kovetelményeknek. Ugyanis benne AB || CD, AD = BC, toviabba AA’ felezs
mer6legese és az A'CB szdg felezGje metszéspontjat O-val jelolve az O koriil AA’/2 sugérral irt k kor érinti egy-
részt e-t és f-et K, M-ben, és KM &atmegy O-n és merGleges e, f-re, masrészt f-et és BC-t is érinti k, tehat
KB=LB=CB-CL=CA ~-CM = MA = KA, igy a KM egyenes az AB szakasz felez6 mer&legese, en-
nélfogva AD — mint a BC tiikérképe K M-re — ugyancsak érinti k-t.

B-re 2, 1, ill. 0 megoldast kapunk aszerint, hogy a C koriil C A’ sugérral irt kor metszi, érinti, ill. nem metszi e-t,
maés szoval, hogy C A’ nagyobb, egyenld, ill. kisebb az e, f, egyenespar d = AA’ tavolsaganal. B-bsl D szerkesztése
mindig egyértelmt. Ha CA’ = d, akkor az ABCD idom derékszogt érintStrapéz, vagyis négyzet.
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Megjegyzések. 1. A megoldasban ,szokisos értelemben vett” egyenlS szard trapézt szerkesztettiink, vagyis feltet-
tik, hogy annak a két oldalnak, melyekrdl tudjuk, hogy parhuzamosak, kozos a felezd merdlegese, tehat ez egyben
szimmetriatengelye a négyszognek. Tartsuk szamon azonban, hogy az emlitett feltevés kizarja az egyenls szara trapéz
fogalomkorébdl a paralelogrammakat, holott ezeknek is megvannak az egyenl$ szard trapézt meghatarozé tulajdon-
sagaik: egyik par szemben fekvés oldaluk parhuzamos, a masik par pedig egyenlé hosszi. Ha marmost egyenls szara
érintStrapézként érintSparalelogrammat, azaz rombuszt is elfogadunk, akkor B és D-t az AC' felez6 mer6legese metszi
ki e, ill. f-b&l, vagyis a megoldas egyértelmid és mindig létezik, hacsak nem AC meréleges e-re.



2. Bar sokkal elterjedtebb szokds sikidomok leirasa céljara a csicsaikhoz irt bettiket az idom valamelyik koriiljarasa
mentén talalt egyméas utdnjukban felsorolni, — még sincs kimondva, hogy a felsorolasok csak igy érthetdk. (Szogletes
testek ilyen értelmd koriiljarasa altaldban nem is lehetséges.) Szorvanyosan eltfordul az is, hogy a paralelogrammak,
trapézok csicsait jelold bettiket a két parhuzamos oldalon ugyanazon irdnyban végighaladva soroljak fel. Ilyen érte-
lemben az adott A, C' pontpar a keresett trapéz egyik szaradnak végpontjait is adhatja.

Igy a trapézbol ismerjiik harom egymas utani oldal egyenesét, vagyis az idom két szogét, tehat e két szog felezGinek
metszéspontjaban megkapjuk a beirt kor O kozéppontjat, majd A-t és C-t tiikkrozve az O-n atmend, e-re mercGle-
ges egyenesen, megkapjuk B-t, D-t. (Az 1. megjegyzés szerinti rombusz-megoldas B, D-csucséat pedig az emlitett
szogfelez6k metszik ki.)
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